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A Miskolci Egyetem, a Herman Ottó Múzeum, a Kölni Egyetem, majd később az ELKH Bölcsészettudomá-
nyi Kutatóközpont Régészeti Intézete, valamint a Magyar Nemzeti Múzeum kutatóinak közreműködésével 
az elmúlt tíz év során több mint húsz bükkaljai falu és város határában került sor a bronzkori települések 
és az általuk létrehozott hálózat kutatására. Ez a nemzetközi program a Borsod Region Bronze Age Sett-
lements elnevezés rövidítéséből kialakult BORBAS projekt nevet viseli. Vezetői P. Fischl Klára (Miskolci 
Egyetem, ELKH BTK RI), Tobias L. Kienlin (Kölni Egyetem) és Pusztai Tamás (Magyar Nemzeti Múzeum). 
Ebben a rövid összefoglalásban bemutatjuk a 2022-ben immár tizedik éve folyó projekt néhány vonatko-
zását, a legfontosabb kutatási célkitűzéseket, az elért eredményeket, valamint a programhoz kapcsolódó 
konferenciákat, kiadványokat és kiállítást. Ez utóbbiak esetében arra helyezzük a hangsúlyt, hogy miként 
lehet megjeleníteni egy régészeti programot a helyi közösségek, a nagyközönség számára. 
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A BORBAS projekt elmúlt 10 évi kutatásai során a 
régészeti emlékek több rétegében is megnyilvánuló 
rendet sikerült megtalálni, amely megjelenik a tele-
püléshálózatban, a települések belső szerkezetében, 
de átszövi a 4000 évvel előttünk a Bükkalján, Dél-
Borsodban élő közösségek mindennapjait is.

Az eredményeket számos konferencia-előadás és 
publikáció után 2018-ban egy Bonnban megjelent 
kötetben, angol nyelven foglaltuk össze (Kienlin, P. 
Fischl & Pusztai 2018). A régész szakma jól fogadta 
a roncsolásmentes vizsgálati csomag keretében azo-
nos, egymással jól összevethető eredményeket hozó 
módszerekkel kutatott 27 régészeti lelőhelyről meg-
rajzolható képet.  Az érintett települések polgármes-
terei, lakói, akiket meghívtunk a könyvbemutatóra, 
azonban nem tudtak mit kezdeni az angol nyelvű, 
régész közösség számára írt munkával. Ez okból 
készítettük el – elsősorban a Bükkalján és Dél-Borsodban élő nem-régészek számára – 2022 tavaszán a 
Nemzeti Kulturális Alap támogatásával a kutatást magyar nyelven bemutató „A rend nyomában” című 
könyvet, amely a Martin Opitz kiadónál jelent meg (1. kép).

A BORBAS projekt eredményeinek hasznosításában, közüggyé tételében Bükkábrány települése segített 
minket. Bükkábrány 2020-ban új kiállítóhelyet épített fel; ez a „Jószerencse háza”. Az itt bemutatott kiál-
lítások fenntartható működését a kiállítótérrel összekapcsolódó konferencia- és rendezvénytér biztosítja. 
A családi események, konferenciák, továbbképzések helyszíneként funkcionáló intézményben így nem 
csak a helyben élő lakosok és a helyi iskolák tanulói, de távoli vidékről érkező látogatók is nagy számban 
fordulnak meg. Miközben 2022 őszén az energiaválság miatt sorra döntöttek az önkormányzatok az általuk 
fenntartott múzeumok, kiállítóhelyek ideiglenes bezárásáról, a fenntartható módon kialakított működés 
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1. kép. A régész szakma és a helyben élők számára készített
két könyv bemutatása a BORBAS 10 konferencián
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lehetővé tette, hogy a Jószerencse háza továbbra is fogadja vendégeit. A kiállítóhely önkéntes segítői P. 
Fischl Klára és Pusztai Tamás régészek. Az ő kurátorságukkal nyílt meg itt 2020-ban a bükkábrányi lig-
nitbánya műveléséhez kapcsolódóan 2007 óta folyó megelőző régészeti feltárások eredményeit bemutató 
„A vándorló bánya titkai” című kiállítás is, amely 2021-ben elnyerte az „Év kiállítása” címet (Pusztai & P. 
Fischl 2021; http://www.bvbt.hu).

A Magyar Géniusz Program támogatásával Bükkábrányban a Jószerencse házában új rétegeket kapcsol-
hattunk a 10 éve megkezdett BORBAS projekthez. A Magyar Géniusz Program, amely kifejezetten vidéki 
muzeális intézmények kiállítási és tudományos tevékenységének támogatására jött létre 2022-ben, új lehe-
tőséget jelentett a régészeti kutatás eredményeinek a helyben lakó közösségekkel való megismertetésére, az 
ő életükbe való bekapcsolására. Ez a komplex támogatási forma ezidáig igen hiányzott a magyar múzeumi 
rendszerből. Most nem csak régészeti feltárásokra vagy kiállításokra, de egymásra épülő, egymást erősítő 
több projektelemre, kutatásra, konferenciára, kiállításra is lehetett támogatást szerezni. A feladatunk az volt, 
hogy a régészeti kutatás szakemberek számára már elérhető eredményeit megismertessük a helyben lakók-
kal is, és bevonjuk az itt élőket ennek a 4000 évvel ezelőtti világban megfigyelhető rendnek a megélésébe. 

A Jószerencse háza adta keretek közt, a „A rend nyomában” című könyvre építve 2022 nyarán az alábbi 
munkát végeztük el:
1.  Szerveztünk egy terepi workshopot, melynek keretében 2022 augusztusában Bükkábrány–Kálvária-

dombon egy hónapon keresztül folytak a bronzkori település külső lakóövezetében található lakóház fel-
tárásai. A feltárás kiemelt célja volt, hogy nem a központban található többrétegű településmagot, hanem
a BORBAS projekt keretében minden bronzkori tell környezetében kimutatott, külső lakóövezetet vizs-
gáljuk. Az ásatásokat megelőzően elvégzett geofizikai kutatások, szisztematikus felszíni leletgyűjtés és
rétegtisztázó fúrások eredményeképpen méter alatti pontossággal előre meg tudtuk mondani, hol lesz
majd a föld alatt az az elpusztult lakóépület, amelyet fel szeretnénk tárni. Ez a több rétegből álló, szisz-
tematikus, előzetes kutatás a projekt által érintett bükkaljai települések határában található mindegyik
középső bronzkori régészeti lelőhely esetében megvalósult (2. kép).

2.  A workshopra épülően 2022. augusztus 29–30-án a Jószerencse háza egy nemzetközi konferenciát rende-
zett, ahol kanadai, Egyesült Államokbeli, német, szlovák, román és magyar kutatók közösen elemezték
azt a rendet, amit a 10 éve folyó BORBAS projekt keretében sikerült az Alföld és a Bükk-hegység talál-
kozásánál a 4000 évvel ezelőtti világban megtalálni. A konferencia vendégei a terepen is megtekintették
a workshop keretében feltárt régészeti emlékeket, részt vehettek azok közös értelmezésében (3. kép).

3.  A konferencia zárónapján a kutatás által érintett 20 település lakóinak, polgármestereinek, jelenlé-
tében Horváth Zita, a Miskolci Egyetem rektora megnyitotta a könyvvel azonos, „A rend nyomában”
címet viselő kiállítást. A kiállítás grafikai tervezését és kivitelezését az Á-Tóth és barátai grafikai stú-

2. kép. Ásatás a bükkábrányi Kálvária-domb külső
településrészén

3. kép. A BORBAS 10 konferencia résztvevői megtekintették
és közösen értelmezték a borsodivánkai ásatást
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dió végezte. A kiállítás, hasonlóan a könyvhöz, a 
helyben élő emberek számára mutatja meg azt a 
rendet, ami a településük határában található bronz-
kori régészeti lelőhelyek kutatásából megrajzolható 
volt. Kiindulva az itt élők mindennapjaiból, a jelen-
kori világ adott részeit – településszerkezet, lakás-
kultúra, játék, munka – hasonlítjuk össze egy-egy 
tárgypáron keresztül a 4000 évvel ezelőtti világgal. 
Ez az alapja a kiállítás megformálásának, mely a 
mai és régészeti korú tárgypárokra alapozva nem 
csak a bronzkorról szól, hanem mostani világunk 

értelmezéséről is. A régészeti leleteket a párhuzamként melléjük állított, ugyanabba a fogalomrendszerbe 
illeszthető mai tárgyak értelmezik. Így kerültek egymás mellé egy konyhai tálalószekrényben a bronzkori 
hordozható tűzhely és egy mai rezsó, rajta egy bonyhádi fazékkal (4. kép), a bronzkori szűrőedény és egy 
mai tésztaszűrő (5. kép), a komód fiókjában pedig az öntött bronzbalták és a mai társadalom egy része 
számára presztízstárgyként megjelenő iPhone-telefon (6. kép). A középső bronzkori települések felszíni 
kutatása során gyűjtött állatszobrocskákat, kocsimodelleket mai műanyag játékfigurák és matchboxok 
segítenek értelmezni (7. kép), a hűtőszekrényben pedig megtalálja a látogató azon élelmiszereket, ame-
lyeket a bronzkori települések kutatása során gyűjtött archeozoológiai leletanyag elemzése alapján az ott 

6. kép. Presztízstárgyak

4. kép. A konyha tárgyai

7. kép. Bronzkori állatfigurák és matchbox

5. kép. Rend a konyhaszekrényben is
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élők fogyaszthattak. Az eddigi kutatások alapján a borsodivánkai bronzkori település lakóinak körében 
a legnépszerűbb halfaj a csuka volt (8. kép).

A kiállítás vándoroltatható. A feladat az volt, hogy a teljes installáció beférjen egy falugondnoki mik-
robuszba. Fontos volt, hogy a kutatás által érintett minden település számára mondjon valamit, ráadásul 
ne csupán azt, ami a könyvben is olvasható. Így készítettük el azokat a lelőhely-adatlapokat, amelyek 
nem csak az adott régészeti lelőhely leírását, a megismerése során alkalmazott módszerek, felmérések 
bemutatását tartalmazzák, hanem azokat a személyes benyomásokat is, amelyek az elmúlt 10 év során 
minket, a kutatókat, a segítőinket az adott településhez kötöttek. Emlékezetes volt az ország minden 
részéből összegyűlt önkéntesekkel végzett közösségi felszíni leletgyűjtést követően a bogácsi fürdő fel-
ajánlása jóvoltából megvalósult régész wellness-hétvége, ahol a két napos, hajlongással járó leletgyűj-
tésben megfáradt izmokat a gyógyfürdő vize segített regenerálni, vagy a Gelej falu lakóival közösen 
végzett régészeti helyszíni szemle, ahová szinte az egész falu kivonult, és amely a bronzkori lelőhelybe 
vájt borpincékben végződött.

A kiállításban javaslatot tettünk a program továbbfejlesztésére is: az a bronzkori településhálózat, 
amely a Bükkalja mai falvainak határában volt megfigyelhető igen alkalmas egy tematikus kerékpárút 
kialakítására, mely egy 4000 évvel ezelőtti, harmonikus élet – mint egy elsüllyedt világ – emlékeit fűzi 
fel Dél-Borsodban. A helyi identitás erősítésére a magyar honfoglalás és középkor régészeti emlékeinek 
bevonása egyszerűbb és több hagyománnyal bíró út. Gondoljunk csak a Magyarország területén kibon-
takozó „vármentő” projektekre, közösségi kezdeményezésekre, közösségi támogatással megvalósuló 
középkori templom- és kolostorkutatásokra. Ugyanezt megtenni egy, a maitól jóval távolibb régészeti 
kor emlékeinek esetében már jóval nehezebb.

A kiállítás a helyben lakók számára arra mutat rá, hogy ezek a régészeti lelőhelyek hálózatot alkot-
nak. Ez a hálózat – hasonlóan, mint a nagyon sok magyar falu határában található középkori kolostorok 
hálózata – alkalmat adhat arra, hogy a mai falvak a régészetre alapozva testvértelepülési kapcsolatokat 
hozzanak létre.

Amellett, hogy a projektről készített, a helyi közösségnek szánt könyvből is rengetegen vásároltak, 
már a megnyitón több, a kutatásban érintett település polgármestere jelezte, hogy az ő falujában is sze-
retné, ha bemutatnánk „A rend nyomában” című kiállítást (9. kép). Mivel a kiállításhoz múzeumpeda-
gógiai foglalkoztató program (Rónyai Krisztina munkája), valamint minden településre egyedileg testre 
szabott szakmai előadássorozat is kapcsolódik, a régészeti kutatás eredményeinek közüggyé tétele több 
oldalról is biztosított.

4.  A kiállításhoz új digitális tartalmakkal, videofilmekkel egészítettük ki a BORBAS projekttel majd’ egy-
korú „Bronz-kór” nevű régészeti blog oldalt, melynek technikai hátterét a Pazirik Informatikai Kft. biz-

8. kép. A BORBAS 10 konferencia előadói az archeozoológiai
eredmények bemutatása során már építettek a kiállításra is

9. kép. A projekt által érintett falvak polgármesterei a településük
határában kutatott régészeti lelőhelyek adatlapjaival
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tosítja. A digitális tartalmak és a kiállítás vezérgondolatáról, megformálásának módjáról, készítésének 
hátteréről a blogoldal alábbi bejegyzése szól: https://bronzkor.hu/hogyan-epits-kiallitast-hogyan-epult-
a-mi-kiallitasunk/

A mostani fejlesztéssel az volt a célunk, hogy YouTube-videók (Takács Márton munkái) segítségével 
bemutassuk az általunk használt kutatási módszereket. A „Te is lehetsz régész” sorozat tagjaiként öt film 
– a régészeti terepbejárás, a régészeti lelőhelyek rendje, a geofizikai kutatás, a kerámiamásolatok készí-
tése (Balázs Ádám munkája) és az ásatás – mutatja be a kutatás és a kiállítás elkészítésének a hátterét:

https://bronzkor.hu/igy-dolgozunk-mi-videoosszefoglalas-a-borbas-projekt-modszertani-hattererol/
https://bronzkor.hu/a-rend-nyomaban/
https://bronzkor.hu/hogyan-lehetsz-te-is-regesz-1-topografia-rend/
https://bronzkor.hu/hogyan-lehetsz-te-is-regesz-2-az-asatas/
https://bronzkor.hu/hogyan-lehetsz-te-is-regesz-3-terepbejaras/
https://bronzkor.hu/hogyan-lehetsz-te-is-regesz-4-geofizika-video/
https://bronzkor.hu/hogyan-lehetsz-te-is-regesz-5-keramiakeszites-video/
Ahogy a BORBAS projekt keretében a Bükkalja középső bronzkori régészeti lelőhelyeinek roncso-

lásmentes kutatási rétegei egymásra épültek, ahhoz hasonlóan próbáltuk meg „A rend nyomában” című 
könyvre épülő egyéb elemek (vándorkiállítás, blog, YouTube-videók, múzeumpedagógiai program, 
workshop, konferencia) segítségével megteremteni annak lehetőségét, hogy a bükkaljai bronzkor kuta-
tása ne csak a régészek számára legyen fontos. 
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